



- [第一节 林丹汗统治与漠南蒙古附清始末](#)
- [第二节 卫拉特联盟与喀尔喀卫拉特联盟](#)
- [第三节 准噶尔汗国的建立与喀尔喀的变化](#)
- [第四节 准噶尔汗国的强盛与青藏局势的演变](#)
- [第五节 准噶尔汗国之衰亡与喀尔喀反清斗争](#)
- [第六节 清朝统治蒙古的机构及其政策](#)
- [第七节 清初至1840年前的蒙古经济文化](#)
- [第八节 鸦片战争与蒙古官兵的壮烈业绩](#)
- [第九节 俄日等列强对蒙古的争夺与分割](#)
- [第十节 末代“新政”与改良思潮对蒙古的影响](#)
- [第十一节 清朝后期蒙古地区的宗教变化](#)
- [第十二节 清末蒙古地区的反清抗垦运动](#)
- [第十三节 清朝后期蒙古社会形态的转变](#)

第七章 清代蒙古及准噶尔汗国史略

第二节 卫拉特联盟与喀尔喀卫拉特联盟

- [128 卫拉特三次联盟的形成](#)
- [129 卫拉特铁碗夫人阿拜哈敦](#)
- [130 喀尔喀卫拉特战争与卫拉特内讧](#)
- [131 卫拉特巧弄喀尔喀，顾实汗攻取青海](#)
- [132 顾实汗控制全藏及政教联合政权的建立](#)
- [133 喀尔喀卫拉特联盟与联盟《法典》](#)

130 喀尔喀卫拉特战争与卫拉特内讧

17世纪初，和硕特部拜巴噶斯担任盟主期间，没能有效地调解卫拉特联盟内部纠纷，在乌巴什洪台吉和哈萨克的进攻面前，也束手无策，连遭失败。从而引起内部意见分歧，导致了卫拉特的内讧。

绰罗斯部哈拉忽拉台吉的牧地，位于额尔齐斯河上游与乌巴什洪台吉、吉尔吉斯和俄国相连的敏感地区。1616至1619年间，哈拉忽拉台吉及其部众曾多次半路拦截俄国和鞑靼商队，夺其财物，杀其往来使者之事，不时发生。1616年，乌巴什洪台吉曾向俄国建议，共同对付哈拉忽拉（约·弗·巴德利《俄国·蒙古·中国》下卷）。

1620年，绰罗斯部哈拉忽拉台吉，竟不顾卫拉特众台吉的担忧，事先也未与联盟协商，自己率领4000多人，冒险深入喀尔喀和托辉特地区，击杀、俘虏了乌巴什洪台吉的很多部众。愤怒的乌巴什洪台吉，迅速动员了7000多人，先派4000名轻骑兵切断了哈拉忽拉的归路，又以3000轻骑追杀。突如其来的反击，使哈拉忽拉台吉不知所措，其部众损失相当惨重。他本人及其儿子侥幸脱险，率其残部向鄂毕河支流丘梅什河一带逃窜（伊·亚·兹拉特金《准噶尔汗国史》）。哈拉忽拉台吉盲目的挑衅性举动，终于给卫拉特诸部带来了一场战争灾难。

乌巴什洪台吉打败哈拉忽拉后，1621年对卫拉特诸部采取了又一次大规模的军事行动。乌巴什洪台吉从鄂毕河上游向卫拉特牧地挥军深入。在此关键时刻，盟主拜巴噶斯并没有统帅诸部进行顽强抵抗。在乌巴什洪台吉的沉重打击下，卫拉特各部纷纷被击溃，被俘虏的人也很多，其中包括两个大台吉及其妻妾、儿女。战败的卫拉特各部，四处逃散。有的逃到鄂毕河上游的库兹涅茨克一带；有的逃向额尔齐斯河中游的鄂木、塔拉、伊希姆河及托博尔河一带。绰罗斯部的大部分属众分散在鄂木河和塔拉县以南地区。哈拉忽拉本人率领一部分属众集中于鄂毕河的库兹涅茨克地区。哈拉忽拉竟又攻占了库兹涅茨克堡；在鄂木河一带逃窜的哈拉忽拉部众也袭击了俄国塔拉县（同上）。对此，俄国托博尔斯克将军的使者来到杜尔伯特达赖台什处，向哈拉忽拉提出了抗议。哈拉忽拉的种种盲目举动及造成的严重后果，激怒了卫拉特的众台吉。他们纷纷要求将哈拉忽拉逮捕惩办（噶班沙拉夫《四卫拉特史》，托忒文）。由于达赖台什的干预和制止，才平息了这场风波。

这场战争，完全打乱了卫拉特各部的传统格局，打乱了牧地界线。各部及其大小台吉混居在一起。失去控制的卫拉特各部之间、部内台吉之间，开始发生纠纷。

当乌巴什洪台吉攻打卫拉特时，游牧于额尔齐斯河上游右岸的和硕特部台吉及部众，沿额尔齐斯河向西北逃到伊希姆河一带，与土尔扈特部杂居在一起。战争结束后，土尔扈特的书库尔岱青（和鄂尔鲁克之子）吞并了和硕特拜巴噶斯汗的1个千户属民。书库尔岱青坚持不还。拜巴噶斯以刀兵相见。书库尔岱青与同族莫尔根特穆纳一起，在额尔齐斯河的亚梅什湖一带攻打了拜巴噶斯。拜巴噶斯抵挡不住，渡河退到额尔齐斯河右岸。书库尔岱青的军队又渡河包围了拜巴噶斯。此时，杜尔伯特达赖台什、绰罗斯的哈拉忽拉等台吉率部赶来，准备解围调解。结果，调解未成，达赖台什帮助了和硕特部，哈拉忽拉台吉帮助了土尔扈特部。混乱之中，盟主拜巴噶斯

被杀。达赖台什的儿子岱青和硕齐，也被土尔扈特的伊勒登所杀（同上）。最后，由于和硕特部图鲁拜琥台吉（拜巴噶斯之弟）奔走诸部进行劝说和调解，这场内讧才得以缓慢平息。

卫拉特的内讧，使卫拉特各部之间的关系，出现了裂痕。土尔扈特部与和硕特和杜尔伯特之间，积怨较深。由于内讧，造成了哈拉忽拉之子巴图尔洪台吉与达赖台什的诸子长期不和。达赖台什诸子与拜巴噶斯之子阿巴赖台吉和昆都伦乌巴什的关系特别密切，他们在准噶尔地区逐渐形成了一个派别。土尔扈特部长赫鄂尔鲁克，决定远走他乡。1628年，他向卫拉特联盟所推选的新汗图鲁拜琥及诸台吉，说明了迁走的原因，遂率领所属5万户，离开准噶尔，前往额济勒河流域（内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》，民族出版社，2001年发行版）。[[东方民族网站编辑](#)]

[发表评论或留言](#)

[下一篇](#)

[返回上页](#)

[返回总目录](#)